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120  

ЕТИКЕТ ТА МЕНТАЛЬНІСТЬ УКРАЇНЦІВ 

Луца М. В. 

старший викладач кафедри філологічних дисциплін 

Мукачівського державного університету 

м. Мукачево, Закарпатська область, Україна 

Українська нація споконвіку з притаманними їй рисами – доброзичливіс-тю, 

миролюбністю, чутливістю, гуманізмом, етичною культурою – виробила систему мовленнєвого 

етикету – умовних стереотипів спілкування, в підґрунті яких – прагнення до порозуміння, злагоди, 

ґречності, дружелюбності.  

Необхідність вивчення мовленнєвого етикету неодноразово наголошувалась багатьма 

вченими, оскільки він є одним із показників міжособистісних відносин у мові, важливим 

компонентом культури та невід’ємною частиною загальної сис-теми етичної поведінки у 

суспільстві. Зарубіжні та вітчизняні мовознавці й пси-хологи вивчали структуру, національну 

специфіку і функції етикетних формул, а також психологічні проблеми компетентності у 

спілкуванні (Бацевич Ф., Біло-ус М., Богдан С., Гольдін В., Єгідес А., Костенко В., Кубрак О., 

Плющ Н., Стель-махович М., Радевич-Винницький Я., Сербенська О., та ін.).  

Під мовленнєвим етикетом зазвичай розуміють систему стійких формул спілкування, що 

приписується суспільством для встановлення мовленнєвого контакту співрозмовників, підтримки 

спілкування в обраній тональності згідно з соціальними ролями і рольовими позиціями відносно 

один одного, взаємни-ми стосунками в офіційних та неофіційних обставинах [3, с. 413].  

Український мовознавець Г. Гайович, досліджуючи способи взаємодії мо-влення, мови та 

етикету, робить висновок, що етикет, у тому числі і мовний, завжди має національний відтінок та 

сталу основу « ... найважливіша з них – це світоглядні принципи людини, її мислення, яке 

базується на сприйнятті се-бе як частинки нації» [2, с. 42].  

Етикет (від фр. еtiquette) – це встановлені норми поведінки де-небудь. Основ-ну частину 

етикету становить мовний, мовленнєвий і спілкувальний етикет.  

Мовний етикет – це сукупність правил мовної поведінки, які репрезенту-ються в 

мікросистемі національно специфічних стійких формул і виразів у си-туаціях установлення 

контакту зі співбесідником, підтримки спілкування в до-брозичливій тональності. Ці засоби 

ввічливості орієнтовані на вираження по-ваги до співрозмовника та дотримання власної гідності. 

Вони є органічною ча-стиною культури спілкувальних взаємин, соціальної культури загалом [4, с. 

5].  

Мовленнєвий етикет – система стійких формул спілкування, рекомендова-них суспільством 

для встановлення мовного контакту співрозмовників. Отже, це вибір мовних засобів вираження, 

засоби їх реалізації, застосування мовного етикету в конкретних актах спілкування.  

Спілкувальний етикет – це гіперпарадигма, яку мовці відтворюють за пра-вилами, 

узвичаєними в певній мовній спільноті. Йому властива національна своєрідність, ідіоетнічність. В 

українців, наприклад, здавна побутує пошанна форма звертання на Ви до старших за віком, 

посадою, незнайомих, до батьків: June 28-30 // 2016  

Ви, тату..., Ви, мамо.... Ця граматична форма висловлення ввічливості – давня риса української 

мови [1, с. 37].  

Суттєвою диференційною ознакою мовного етикету українців є вживання форми кличного 

відмінка у звертанні, наприклад: Марино, Іване, пане Володи-мире.  

Зміни в мовленнєвому етикеті відбуваються постійно. Останнім часом від-родилися призабуті в 

радянські часи форми звертання пане, пані, панно. Вони характерні для більшості мов Європи: 

польської, чеської, словацької та ін.  
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Слово пан (пані) в етикетному застосуванні означає не людину з вищих верст суспільства, а 

є словом-регулятивом, яке засвідчує пошану до співроз-мовника, воно здебільшого вживається з 

прикладкою, що конкретизує особу. Ім’я людини при слові пан (пані) бажано вживати лише тоді, 

коли адресат мо-лодий, однакового віку або не набагато старший за адресанта, а також не наба-

гато вищий за соціальним станом (пане Олександре, але не можна – пане Ген-надію, звертаючись 

до міністра закордонних справ). Прізвище людини як при-кладку до слова пан (пані) доцільно 

вживати, коли йдеться про неприсутню людину (пані Мілашовська повідомила). В офіційних 

ситуаціях у ролі прикла-дки може вживатися ім’я і прізвище (Прошу до слова пана Ярослава 

Іваненка).  

«Революція гідності» 2013–2014 рр. актуалізувала вітання «Слава Україні! – Героям слава!» 

– як стверджують історики, це відоме гасло діячів ОУН. Зви-чайно, цей вислів глибоко 

патріотичний не обмежується суто етикетними за-вданнями, а й пробуджує в серцях українців 

високі почуття.  
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